上海每年都会经历"白蚁季",尤其是即将到来 的梅雨季,湿度高、气压低,是白蚁最喜欢的出飞环 境。密密麻麻的白蚁看着让人头皮发麻, 但不属于病 媒昆虫。不过专家提醒,不传播疾病并不是说白蚁没 有危害,消灭白蚁很有必要。在查找和灭杀白蚁时, 应注意避开几大误区。

# "白蚁季"来了 为什么总是 灭不完?

# 在查找和灭杀白蚁时,要注意避开这些误区

### 误区一: 高层建筑就没有白蚁

家住虹口区山阴路 133 弄东昭里 的金先生说,由于房屋是砖木结构,白 蚂蚁问题一到夏天就非常严重。最厉 害的时候,白蚂蚁铺天盖地。晚上灯开 着可以看到,灯下面全部都是,晚上睡 觉时候甚至也会往身上掉。5月22日 晚,金先生一家又遇到了本年度第一 波白蚂蚁,一晚上打死了四五十只。

据上海市物业管理事务中心副主 任张焱介绍,上海的地理位置和气候 条件比较适合白蚁生存和繁衍,常见 白蚁主要有家白蚁和散白蚁两种。白 蚁出飞一般分两波,今年的第一波在 3月中旬至4月中旬,以散白蚁为主, 出飞规模较小;第二波是5月中旬至

7月中旬, 出飞的是家白蚁,覆盖范 围广。目前开始集中分飞的是第二波, 因为声势浩大,所以居民感受比较深, 受影响也较大。

部分市民认为,居家楼层较高,就 不会有白蚁危害。白蚁确实不善飞翔, 对于高楼层住宅, 白蚁很难从室外飞 入。但白蚁进入房屋的源头有三种,分 别是"飞""爬""带"。虽然飞不进高层, 但白蚁可能从低楼层孳生地通过线缆 井、水管井等攀爬进入室内, 进而扩 散;或者寄居在木质物品中的白蚁被 市民在无意中带入室内,开始扩散。所 以,"白蚁季"里,不论高低楼层居民, 都要注意白蚁痕迹。

#### 误区二:没看见白蚁就不存在白蚁



办公场所、家居环境、公园绿 地中涉及的木构件、文件、纸制 品、树木等,都是白蚁的"美食"。 可见, 成群结队的白蚁不仅会侵蚀 房屋、家具,还会影响公共环境, 造成破坏和财产损失。白蚁习性好 静怕扰。一般情况下, 白蚁会藏匿 在木制品或含有纤维素的物品深层 位置, 仅靠眼睛看, 很可能会错过 白蚁。

上海市物业管理事务中心提 醒,居民可以在家中窗台和地板观 察是否出现白蚁脱落的翅膀, 这通 常是白蚁危害最常见的外在可见踪 迹。还有, 白蚁喜欢从里到外吃木 头,如果敲击家中木质家具或木质 地板时,发出空洞的声音,意味着 内部可能存在白蚁危害。

此外,如果发现"泥被""蚁 路",也说明有白蚁。白蚁中的工

蚁、兵蚁畏光,外出觅食时通常在 建筑物的地基附近,或者门框、踢 脚板、木地板、墙裙、楼梯、天花 板等表面修筑"泥被""蚁路", 以便它们在巢穴和食源之间来回活 动。如果发现家具、地板木材或墙 壁表面有泥状分泌物或细小的孔 洞,很可能有白蚁入侵;如果在房 屋内发现浅黄色或浅褐色、呈颗粒 状的白蚁排泄物, 也要引起警惕。

#### 误区三:自己喷洒杀虫剂可行吗?

PestAway 上海瑞季孚环境科 技有限公司技术人员、虫控专家胡 健表示, 如发现有白蚁危害迹象, 应妥善保护好蚁害现场,不要随意 搬动、破坏蚁路、蚁巢, 也不要自 己用农药、杀虫剂等药物去喷洒, 或用火烧、用热水浇烫, 否则会使 白蚁四处逃散,并且会令白蚁迁 移,从而增加灭治的难度,达不到 整巢灭杀的目的,应及时联系专业 白蚁防治公司进行灭治。

如果发现家里有零星白蚁,可 以关闭大部分灯具, 只留一盏灯, 下面放盆水。利用白蚁的趋光性, 将白蚁吸引到灯下,继而跌落在水 里。如果怀疑家中有蚁穴,或白蚁 数量众多,建议寻求专业机构灭

另外, 即使新建房屋已实施白 蚁预防,装饰装修时也要进行预

防。因为新建房屋实施白蚁预防 后,只能杀灭工地原来可能孳生的 白蚁,并在新建房屋的周围形成一 个隔离带,防止周围白蚁侵入。但 居民人住后的装饰装修,大量木质 材料的使用,有可能人为地把白蚁 带入新居。为降低白蚁危害发生的 几率,在新居进行装饰装修时,仍 要对装饰装修材料进行白蚁预防。

(据上海网络辟谣等)

# 大熊猫"福宝"被 他人触摸、投喂? 官方辟谣:信息不实

据"中国大熊猫保护研究中 心"微信公众号消息,最近,有 网友质疑,大熊猫"福宝"居住环 境差,有人进入"福宝"内舍触 摸、投喂、拍摄福宝的情况。

中国大熊猫保护研究中心介 绍,大熊猫"福宝"现居住的熊猫 中心卧龙神树坪基地繁育园,相邻 兽舍间设计有交流窗, 有利于大熊 猫"福宝"更快融入基地大熊猫种 群。另外,繁育园饲养管理空间也 便于饲养员观察和照顾大熊猫"福 宝",与之交流建立信任,降低应 激反应。中国大熊猫研究保护中心 还在社交平台回复网友,经过三轮 筛查,目前均未发现有非工作人员 进入繁育园触摸、投喂、拍摄"福 宝"。通过鉴别,可以确定网友反 映的照片为外部拍摄,拍摄者等相 关人员正在进一步核实中, 一经查 实终身禁止入园,欢迎网友们积极 提供线索。中心还介绍,根据大熊 猫"福宝"目前适应情况,基地计 划近期将大熊猫"福宝"转移到开 放区, 待其逐步适应后与公众见

# "网红"整形医生 编急救故事 平台:永久封号!

5月27日,抖音安全中心发 布公告,宣布即日起实施热点内容 核实机制。根据公告,在抖音以热 点事件当事人身份发声的用户, 抖 音将联系当事人进行身份认证。逾 期未认证的用户, 抖音将采取包括 强提醒标注、禁言等一系列措施, 直至用户提供可信材料方可解除限

对于创作者发布的演绎类内 容, 抖音要求发布者必须显著标注 "虚构演绎"声明。平台为此提供 了自主标注工具,方便用户操作。 部分未标注的疑似演绎内容, 在平 台后台发出提醒后, 仍未按要求标 注的, 抖音将视情况采取强制标 注、内容下架、账号处罚等措施。

值得注意的是,对于部分疑似 摆拍的热点内容, 抖音称将请求各 地相关部门核实或联动各地新闻机 构调查。抖音还公布了两起违规案 例,其中之一是粉丝近150万的网 红医生"老陶有话说"。公告显示, "老陶有话说"近日在多平台发布 手术室场景的视频称:一位病人与 朋友喝酒、唱歌、泡澡后突发脑血 管爆裂,经抢救仍未脱离危险。该 视频引起网友关注。

抖音研判发现, 说"是安徽某整形机构医生,按常 理不太可能参与此类急救,该视频 高度疑似虚假摆拍。随后,抖音请 求安徽省有关部门核实。经当地卫 健部门和网信部门调查, 查实上述 视频是"老陶有话说""自编自导 的",目前抖音已将其永久封禁。

(据央广网)